

# 追忆恩师蒋华良先生

23日晚得知这个悲痛的消息，一直不愿意相信这是真的。师恩永记，但没想到还没有来得及尽力回报老师，就不能再聆听教诲了。唯有记录与恩师相处的点滴，希望先生之风永存人间。

## 鸿儒雅士 疾行如风

第一次见蒋老师，是在2010年秋季的推免面试。我们5位学生在一楼会议室外的凳子上坐着等待面试开始，心情忐忑。突然，一位同学说：“蒋老师过来了”。我抬头，只见一个瘦高的人影倏地从拐角处走过，迅速进到会议室里去了。老师应该身负重任，异常忙碌，这个第一印象，深深映入我的脑海中，并在之后5年的读研究生涯中，不断加深。因为不论何时，蒋老师都是步履匆匆又不失风度，衣着简单舒适，却无法掩盖他的侠骨。科研、工作就应该这样，简单、专注，才能锐意进取，赢得更多机会。

## 春风化雨 生生不息

后来到DDDC做研究生，经常听师兄师姐说起和蒋老师之间发生的轶事，逐渐了解老师的率真幽默和生活趣味。我们的组会他会抽出时间定期参加，不放过任何细节，到现在我还记得他纠正大家 `parameter` 这个英文单词的发音以及重音问题。在其他各种场合，蒋老师也很乐于和我们分享做科研的心得和经验，他说起这些时总是思维活跃、兴奋又自豪，他乐在其中，醉在其中，我们也被带入其中。

蒋老师不仅在科研上带领着我们，在生活艺术中的造诣和哲思也影响着我们。老师写得一手好字，文采斐然，在不同场合的演讲，都饱含深情，充满家国情怀和对后辈的希冀。在2014届至2018届的5次毕业典礼上，蒋老师分别做了“谈情、说爱、讲缘、言志、讲信”为主题的致辞，寄托了老师、所领导对同学们的殷切期望。这5篇演讲，我在毕业后常读常新，不论顺境逆境，犹如老师仍在耳畔叮嘱，鼓励我们勤奋努力、勇于担当、坦荡有爱、自强向上。在公众号“朵朵

花开淡墨香”中，蒋老师毫不吝啬地分享他对科研知识、药物所先辈、诗词、美食和点滴生活之美的所思所感。

有一年蒋老师参加两会，从北京给 DDDC 的每位学生都寄来了亲笔签名的纪念信封，大家受宠若惊，也以这种新颖的方式获得了参与国家大事的喜悦，这个信封成为我弥足珍贵的收藏。还记得新年聚会上，蒋老师也是气氛担当，一改往日严师的模样，热情洋溢，为那段时光增添许多欢乐。当时，我还只是课题组的新成员，被动而迷茫；这几年自己带学生成立课题组，回忆起这些往事，才明白此中真意。

## 师恩如山 精神长存

我刚进组时，G 蛋白偶联受体（GPCR）的结构功能研究方兴未艾。我不知道的是，蒋老师早已高瞻远瞩布局这个研究领域，我属于幸运儿，迅速接到了 GPCR 有关的课题。在蒋老师和阳怀宇老师的指导下，我用计算方法开展 GPCR 结构功能关系研究。每次课题攻关的时候，阳老师总是用蒋老师的话鼓励我，沉稳面对，不畏艰辛，不要气馁。即使自觉课题完成得“糟糕透了”，两位老师后来依然把 GPCR 相关课题让我来实施，我才得以累积出更好的成绩。

毕业时，蒋老师对未来的去向给出了建设性的意见，还给我介绍合作者。带着老师的关心，我回到母校郑州大学任教。2017 年胰高血糖素受体合作成果发表于《Nature》，蒋老师说“希望你在郑州大学有更好的发展”，也如愿凭这个成果入选次年的中国未来女科学家计划。

蒋老师，学生总想等着成长起来了，再去看望您，但再也见不到您了……

蒋老师，学生知道您喜欢书法，本想下次去看您的时候带上一尊家乡新安的澄泥砚，没想到已经没有机会了……

以前总觉得您太忙，不敢打扰您，那些一遍遍在心里说的话再也没有机会当面讲给您听……虽然您从不让我们感谢您，总说做好工作就是最好的回报。您是我们进入计算机辅助药物设计领域的引路人，希望您知道，我和家人都感谢您和您建立的 DDDC，愿您的家人一切平安、顺利。

有幸有缘与您成为师徒，永远感恩人生路上有您相送的一程。学生不才，最

后引用您在我们 2016 届学生毕业典礼上所做的诗——《缘》，来延续我们之间的师生缘，慰藉所有和您有缘的人，一起思念、缅怀您，让您的精神永存我们心间。

“天长地久有尽时，此缘绵绵无绝期。希望你们珍惜这份缘，延续这份缘。我写了一首诗，送给今年的毕业生，这首诗的题目也是《缘》。

缘，

不是前世的因

而是后世的果。

如果我们无缘，

即便擦肩而过，

也不回眸一笑。

如果我们有缘，

即便天涯海角，

也会心有灵犀。

我们因缘而聚，

我们因缘而别。

相遇是一种缘，

分离另一种缘。”

学生 杨琳琳  
2022 年 12 月 26 日于郑州